



B03

齐鲁晚报

2020年11月3日 星期二

关注健康生活

□ 编辑：徐良 □ 美编：赵秋红

市第二人民医院三维后装放疗启用

肿瘤治疗更智能、更精准、更高效

近日，德州市第二人民医院放射治疗中心新引进德州首台瓦里安高剂量率后装机，并积极开展腔内三维后装放疗技术，使肿瘤的精准化治疗又迈进新台阶，填补了全市无后装治疗的空白。

“后装放射治疗又叫近距离照射，属于放射治疗的一种方式。”德州市第二人民医院放疗一科副主任医师曹书华介绍，先将后装装置的施源器插入到患者的肿瘤位置，待工作人员退出放射线环境后，通过后装治疗远程控制系统将放射源通过机械臂运送到预先放置的管道内对肿瘤区域进行照射，可用于妇科、鼻咽、食道、直肠、支气管等恶性肿瘤的放射治疗。由于是近距离照射，因此对周围的组织、器官辐射较小，副

作用小。

“所谓三维后装近距离放疗，就是将施源器插入到患者的肿瘤位后，在MRI、CT图像引导下，医生在三维定位图像上勾画治疗靶区和危及器官的轮廓，以体积剂量参数进行靶区处方剂量和危及器官剂量限制，并以该计划为基础完成近距离治疗。”曹书华说，该技术使用进口铱192高剂量率后装放射源，取代了传统低剂量率后装放射源，治疗时间更短。其次，取代了传统模板化治疗，通过核磁共振、CT图像确定肿瘤范围，实施个体化精准治疗。另外，配合加速器调强放射治疗，内外照射融合治疗，疗效更佳。还可以进行腔内治疗、组织间插植、术中置管术后治疗、贴敷治

疗，功能全面，智能、高效。“三维后装近距离放疗技术也避免了工作人员的一些不必要的照射，保护了工作人员的身体健康。”曹书华说，“后装放射治疗最常用于宫颈癌，目前资料显示，任何形式的外照射均代替不了后装放射治疗的地位。”

“新引进的瓦里安高剂量率后装机，是目前德州市第一台后装治疗机。”德州市第二人民医院放射物理技术科主任、副主任技师尚玉芬讲道，由于宫颈癌患者逐年增多，需采用内照射加外照射的方式进行规范治疗。此前，德州市第二人民医院放疗治疗中心已拥有两台外照射设备，患者在医院进行外照射治疗后，还需前往省级医院进行内照射治疗，费

时费力。此次德州市第二人民医院引进最先进的瓦里安高剂量率后装机，可以保证患者在治疗时的计划精度、肿瘤位置精度和使用安全精度。新设备的引进也免去了患者在今后就医中的奔波，真正做到了让患者在家门口即可享受到优质的服务与治疗。

据了解，德州市第二人民医院放射治疗中心为成功开展腔内三维后装放疗技术，集结了专业医生、物理师、护理师、技师、维修工程师等优质医师队伍，积极前往上级医院进修学习，为医院放射治疗技术增加了新的治疗手段，极大地提升了医院的放射治疗水平，让德州患者足不出户即可得到高质量的治疗。

(张月华)

德州市人民医院新增

12个市级临床重点专科、

5个临床精品特色专科

10月26日，德州市卫生健康委公布了《2020年市级临床重点专科、精品特色专科、重点培育专科名单公示》，德州市人民医院12个学科被评为市级临床重点专科，5个学科被评为市级临床精品特色专科，这是该院争创市级临床重点专科的又一大丰收，目前该院共有37个学科入选。

今年，德州市人民医院眼科、康复医学科、病理科、临床护理、泌尿外科、超声医学科、生殖医学科、老年医学科、小儿外科、皮肤病科、影像医学科、烧伤科12个学科被评为市级临床重点专科，心脏康复医学科、新生儿科、血管外科、产前诊断科、心脏外科5个学科被评为市级临床精品特色专科。

2016年，德州市人民医院神经内科、产科、肿瘤科、胸外科、检验科、口腔科、耳鼻喉科7个学科被评为市级临床重点专科，康复医学科被评为市级培育专科。

2018年德州市人民医院内分泌科、心血管内科、呼吸内科、消化内科、儿科、血液内科、骨科、妇科、神经外科、急诊科、重症医学科、普外科、麻醉科13个学科被评为市级临床重点专科。

2020年是德州市人民医院“重点学科建设主题年”，6月20日，该院召开学科建设动员大会，制定《医院重点学科建设管理规定》，大力推进学科发展。一方面，医院加强人才队伍建设，内培外引，既广纳院外高层次人才，又科学制订人才培养计划，邀请国内、省内知名专家教授来院授课，积极选派业务骨干进修学习。另一方面，医院注重学科专业技术发展，在资金、设备、人力资源等各方面给予政策扶持，通过不断挖掘自身潜能，提高了医疗服务能力和水平。同时，医院还注重科研攻关，加强院校融合发展、科研合作。

(高洁)

德州市中医院获评

山东省“卒中防治中心建设”单位

近日，山东省卫生健康委员会脑卒中防治工作委员会公布《2020年山东省卒中中心建设评价结果名单》，德州市中医院成功入选。

2018年，德州市中医院启动卒中中心创建工作，以多学科协作模式为基础，打造了一支由神经内科、神经外科、急诊、重症医学科、影像、介入等多学科协作的卒中诊疗团队。医院加强医务人员业务技术培训工作，为卒中患者开辟了绿色通道，完善优化卒中规范化

诊疗的操作流程，不断加强院前、院内急救的无缝对接，缩短卒中患者从入院到检查、治疗的时间。

“时间就是大脑”，对于卒中患者，及时开通闭塞血管是重中之重。在最快时间内实现血流再通，挽救脑组织，也成为该院救治卒中患者的目标。为了更好地服务于脑卒中患者，医院积极开展急性缺血性脑卒中溶栓治疗、颈内动脉和椎动脉狭窄支架置入术、急性脑梗死桥接及动脉内取栓术、脑出

血开颅手术和微创手术、大面积脑梗塞去骨瓣减压术等治疗手段。

医院对脑卒中的快速、精准、综合处理能力，让许多急性脑卒中患者得到了及时救治，并取得了良好的效果。今后，德州中医院将进一步加强卒中中心建设，强化科学救治，优化制度流程，全面提升医院卒中防治中心工作的管理水平和技术水平，为保障全市人民身体健康作出更大的贡献。

(李婷)

男子因车祸致全身多处骨折

德州市中医院多学科会诊成功手术

锁骨、肋骨、胸骨多处骨折，有心脏病史，年龄大惧怕开刀……10月下旬，德州市中医院骨伤科收治了一位因车祸致全身多处骨折的患者。“对于车祸伤，我们首先要保证患者的生命安全，在对生命体征和手术风险进行评估后安排患者尽快进行手术，以稳定病情，达到最好的治疗效果。”德州市中医院骨伤科副主任侯岩珂说。

据了解，这位患者心脏一直不好，又因车祸出现了胸腔积血，所以手术前必须

做好万全的准备。侯岩珂介绍，鉴于患者复杂的情况，他们首先进行了多学科会诊，并对手术中可能存在的风险进行了评估。

侯岩珂表示，对于该患者来说，手术治疗是功能恢复最好的办法。虽然手术事宜都准备齐全，但患者对开刀存在恐惧心理，所以快速打消患者的顾虑成为术前关键问题。经过主治医生杨寿涛的耐心解释和患者家属的鼓励，患者同意了手术治疗方案。手术过程中，医生对患者破碎的骨骼进行

复位，并用6颗钢钉和1块钢板进行固定，原本计划一个多小时的手术，只用了半个小时就顺利完成了，目前患者恢复良好。

侯岩珂提醒，车祸中非常容易出现全身多个部位同时产生骨折的现象，并且有可能并发其他一系列的损伤。一旦产生了这种损伤，患者暂时不要移动，一定要尽早拨打120，请医务人员来帮助患者转移到就近的医院急诊科或者骨科就诊。

(李婷)

德州市妇幼保健院与深圳迈瑞公司达成战略合作

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐良 通讯员 李红

10月31日，德州市妇幼保健院(德州市妇女儿童医院)与深圳迈瑞公司院企“战略合作”揭牌仪式举行。德州市卫生健康委员会党组书记、主任常树风，德州市妇幼保健院党委书记李卫东，德州市妇幼保健院院长李福强，深圳迈瑞医疗东北大区总经理史鹏及医院中层以上干部职工参加仪

式。仪式由李福强主持。

仪式上，常树风对双方开展的院企“战略合作”表示祝贺，他说，近年来，德州市妇幼保健院、德州市妇女儿童医院紧跟医改步伐，紧扣百姓需求，开创了医院快速发展的好局面，相信迈瑞公司与德州市妇幼保健院进行战略合作，是一次强强联合，一定会取

得“1+1大于2”的效果。

李卫东说，德州市妇幼保健院将于明年启用一千张床位的新院区，这为医院发展提供了难得的机遇，而深圳迈瑞公司作为全球领先的医疗方案和医疗技术供应商，产品涵盖生命信息与支持、体外诊断、医学影像三大领域，具有丰富的院企共建经验和成熟的

运营协作模式，相信双方的合作能够高效整合各自资源和优势，形成人才培养、科研能力、专科建设、产业发展相互促进共同成长的良好格局，为德州市各级各类医疗保健机构提供可资借鉴的发展模式和发展路径。

随后，常树风与史鹏共同为战略合作单位揭牌。